

李总理： 强化我国与新疆关系有利双方

总理指出，新加坡与喀什都是多元社会，拥有不同种族和宗教，而两地也在推进社会发展及经济增长的同时，竭力保留自己的文化和历史传统，试图在两者之间取得平衡。

蔡永伟 喀什报道
 chuaew@sph.com.sg

李显龙总理昨天会晤中共新疆喀什地委书记曾存时表示两地的共同点不少，希望未来可加深及加强彼此的关系。

总理指出，新加坡与喀什都是多元社会，拥有不同种族和宗教，而两地也在推进社会发展及经济增长的同时，竭力保留自己的文化和历史传统，试图在两者之间取得平衡。

因此，总理及曾存都同意，强化新加坡与喀什的关系对双方都有利。

曾存说，喀什在过去三年已派出四批160名干部和学者到新加坡学习社会管理、园区建设、经济发展等经验，获益良多。展望未来，他认为两地今后的合作前景很好。

喀什是李显龙总理这次访问新疆维吾尔自治区的最后一站。首次到访新疆，他在本周已先后访问了乌鲁木齐及石河子。

喀什位于亚欧大陆中心，东临一望无垠的塔克拉玛干沙漠、西枕耸立的帕米尔高原、南抵绵亘东西的喀喇昆仑山脉、北有天山南脉横卧，是中国最西端的城市。

这个历史悠久的千年古城，也是世界四大古文明的交汇点及古丝绸之路上的重镇。400万人口中，维吾尔族占90%，汉族仅占8%。

总理昨天参观了喀什老城区、职



李显龙总理昨天下午走访喀什老城区的吾斯塘博依手工艺品一条街（也称职人街）时，走入一家维吾尔族乐器店，听见悦耳的音乐后一时兴起，同喀什地委副书记、行署专员木太力甫·吾布力（右一）跳起舞来。（唐家鸿摄）

人街、市集、艾提尕尔清真寺，并与居住在喀什的三名新加坡人交流。

其中一人是已在新疆居住长达七年的招振邦（51岁）。他和妻子陈爱明在新疆西部，中国与巴基斯坦交界的塔什库尔干塔吉克民族自治县管理一家新加坡人投资创办的酒店。

这对夫妻并在2011年5月协助新加坡管理大学的17名学生开展“喀什计划”，以2万新元资金到喀什设立“喀什维族文化中心”，协助维吾尔族人保留消逝中的文化。

这批新大学生当时修复了泥制的

农场建筑，到处张罗代表维吾尔文化的物件，建成文化中心。这个小型博物馆展出了维吾尔族人的传统服饰、食物、乐器、居住环境等。

新大学生社会责任培育中心（Centre for Social Responsibility）助理主任霍根昨天受访时说，“喀什计划”后来引起许多学生的兴趣，过去三年已吸引110名学生参加，一同建成三个文化中心。

新大学生社会责任培育中心上个月也安排一些学生上月到喀什师范学院教英语，结果得到对方的热烈反

应，对方要求将这样的安排制度化。

新大昨天下午就同喀什师范学院签署谅解备忘录，同意今后年年举办长达一周的英语周，通过对话等活动协助提升当地学生的英文水平。

李总理昨天结束对新疆的访问，续程前往辽宁省省会沈阳。他上次到访沈阳是在2005年，今天他将参观张学良故居、“九一八”历史博物馆、胜科工业在当地设立的污水处理厂等。他也将会见中共辽宁省委书记王珉及省长陈政高。